[TWavotnteg 1. Aoxnoeg 3
POHOI‘ENNHTPIEE, IMOANOTENNHTPIEY, XAPAKTHPIXTIKEY YYNAPTHYEIX
NOMOE METAAON APIOMON, KENTPIKO OPIAKO @EQPHMA
1. 'Eotw X tuyalo petafhnt| xou n potoyewitpa tne My (t) = E(e') vy t € R.
(o) Av vt xdmowo € > 0 éyoupe 61t My (g) < 0o 161 E(XT) < 00.
(B) Av yio xdmoto € > 0 éyouvpe 6Tt Mx(—¢) < oo tote E(X ™) < 00.
(v) Tt v xatavour, Cauchy oy et
1 vt =0,
MX (t) -
oo vyt #0.
Anhady| n pomoyevvitela tng X elvan memepacyuévn wovo yia t = 0.
2. (o) Av ywo xdmoto a > 0 woyber P(X > a) > 0, tote
lim Mx(t) = oc.
t—00

(B) Av v xdmowo a > 0 wyver P(X < —a) > 0, t61€
lim Mx(t) = oo.

t——o0
(v)* No derydel 10 oupnépacua tou (o) pe v urddeon P(X > 0) > 0.
3. (o) 'Eotw X ovveyfic tuyodo petaBint ye nuxvotnta f(z) = 272 1,51, T nod t € R efvon
1 poroyewhtpwr My (t) = E(e') nenepaopévn;
(B) No xataoxevaotel tuyaio uetaBhnt X dote My (t) = oo xdde yo t # 0.
4. 'Bow X tuyaia yetahnth oote Mx(5) < oo. Na detydel ot undpyet C' > 0 otodepd wote

yio xdde ¢ € R va woylet
P(X >t) < Ce™

Anhadhy 1 “ovpd” tng X mpog Ta dedLd pUiverl Ypriyopa, TOUALYIOTOY YE ToyUTNTO €

5t

Trodeln: H avicdtnra Markov Aéer dtu yia tuyader ueToBAnth Y ue un apvntiés Tég xou
r >0, wybet P(Y >r) < E(Y)/r.

5. 'BEotw tuyala petoBintd X ue muxvétnta

1
fla) = Coira, YW x>,
0 vz < 1.
omou a € R.
o) Iog elvor ot ERTEENTEG TYWES TOU @, ot ToLd 1) T TN oToepds ¢;

()
(B) Na mpocdoptotel o olvoro {t € R : Mx(t) < oo}, é6nov Mx eivou 1 poroyevhtpta g X.
(v) Hotéc ponéc E(X") (ue r € N) tng X eivon nenepoouévec;

6. 'BEotw My n poroyevitpia utag tuyadog yetaBintic X.
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(o)* Na Sewydel 611 1 log Mx eivon xvpth ouvdpetnon. Aniady
log Mx(rz+ (1 —r)y) < rlog Mx(x)+ (1 —r)log Mx(y)

v xde z,y € R, r € [0, 1].

Troden: H aviodtnta Holder (yevixeuon tng Cauchy-Schwarz) héet 1 yio tuyaieg uetafin-
¢ X, Y xaup,qg > 1 ye %+$ = 1 oy el

E(XY]) < {E(X|"")} {E(Y]/}".

(B) Na detydetl 6t 10 alvoho {t € R : Mx(t) < oo} elvanr xuptd, xou dpa elvor €va uTOBLEOTAUOL

Tou R. Zépoupe eniorng 6T nepiéyet to 0 ndvrote.
7. 'Botw X tuyalo uetaBAnTy ue muxvotnTa

lz]  av|z| <1,

0 avlz|>1

fz) =
ITowd etvar 1 pomoyevvhtolo Mx tne X;

8. ot and Ti¢ mapaxdte cuvopThoels elvar potoyevvATela xamolag Tuyadog LetaBinThg; Xenot-

UOTOLACTE TOV TVOXA POTIOYEVYNTELWY YVWOTMY XATAVOUMY XUk WOOTNTEC TWV POTOYEVVITELOV.

1

3/5 _
) Pl + oolizs, (€) A=e 11 4 001,

(a) % 1ico+ 00159, (b) (%

52t71 _1)

(d) eVt (e) e3< 2 , (f) cost.

9. (o) Tt Tuyoior petaPinth X mou oaxohoudel Ty xotavour N (0, 02), va unohoytotoly, ye yeron
¢ ponoyevvhtplac tne X, ot ponéc = E(X") yio xdde oxépono r > 0.

(B) Tt tuyado petafinth Y nou axoloudel Ty xatavouy| I'(a, A) va umoloyiotoly, ye yphon tne
comoyewrtplac g Y, ot pomée iy = E(Y") yio xdde oxépono r > 0.

10. Eotww n > 1 guotxog aprdude, xaw d0o tuyaiec petafintéc X, R (oe xowd yodpo mdavotntac)
wote 1 R vo axohoudel v opotdpopyn xatavour, oto (0,1), eved v v X Zépoupe 6TL 7
Seopeupévr xatavou X | R = r efvan Srwvupxn e napduetpouc n, o xdde r € (0, 1).

(o) Na umohoyiotel 1 ponoyevvhtowa tne X.

(B) Me ypron tou (a) va Peedel 1 xatavopr| tne X.

11. Trdpyer a € R wote pla and Ti¢ GUVaRTHOELS
at — 1 _ 5t2 4+ a

g(t) := 3 ft): T

(nsptoptcpévn o€ €va Do YUPW amtd TO 0) va elvou n miavoyevvitpla Px xdmotag tuyatog
wetaBAntic X o oauty) Ty Twur Tou a

(o) Now mpoodioptotet 7 xatovoun authg TN Tuyadag petaBinThic X.

(B) Na vnohoyiotoly ye yprorn e Px 1 uéon Ty xau 7 droonopd e X.
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12. () 'Eotw 6t n tuyaio petoBini X axoloudel tnv xatavour; Poisson e nopduetpo A > 0.
No unohoyioete v mdavoyewhretd tne, Py (u) = E(u™), xoa and authy va ouvdyete tic F(X)
xon V(X). T motd u elvon nenepaoyévn;

(B) 'Eotw detxéc otodepéc Ay, Ag, ..., Ay xou {X; 1 1 <@ < n} aveldpinrec tuyoles petointéc
ue X; ~ Poisson()\;) yia xdde i =1,2,...,n. No dewydei 6t

X1+ Xo+ -+ X,, ~ Poisson(\)
we A=30 A

13. (o) Eotw 6t n tuyaia yetoBhnti X axolouvdel v xatavour| I'(a, A) (6nov a, A > 0), SnhodA

TNV XOTAVOUY| UE TUXVOTNTA
flz) = — e, .

Na unohoyioete v poroyewhtpld g, Mx(t) = E(e'™). o nowd ¢ ebvon n My menepaoyévr;
Xpnowonowwvtae ty, utoloyiote tic E(X) xa V(X).

(P) 'Eotww Vetinée otadepéc aq, as, . .., ay, A v {X; 1 1 <@ < n} aveldptnree tuyaiec petofantéc
ue X; ~ I'(a;, A) yw xdde ¢ = 1,2, ..., n (Snhadr pe xowr| Sedtepn mopduetpo A). No Seydel ot

Xi+Xo+ -+ X, ~T(a, )

ME a =) i a;.

() Na deiZete 611 6tav o1 tuyaiec petaPhntée X; elvou aveldptntes xau woévoues Exdetinée ye
(xow?)) mapduetpo O > 0 tdTE 0 derypatinds Toug PEoog X = (X1 + Xy + ...+ X,,)/n axohoudei
xotovout) I'(an, An) ue xatddhniec otadepéc a, xar A,, TIC OTOES XA VA TPOGOLOPICETE.

14. (o) Eotw 61t X ~ N(u,0?), Troroyiote tny ponoyewhtpd e, Mx(t) = E(e™X). T oid,
t elvon TEMEQUGUEVT); JUVAYETE amo AUTAY TIC POTES E(X*) vy k=1,2,3.

(B) Na dei€ete ot btav ov tuyades petofintéc {X; : 1 < i < n} elvou aveldptnreg xon X; ~
N(pi,0?), yi x80e i = 1,2,...,n, t6te T0 ddpotoud touc axoroudel tny xatavoph N(u,o?)

7 . n 2 n 2
OTOU 1= D iy pi Xou 07 =), 07

(v) Tevixdtepa, vo dellete ot tav o {X; : 1 < i < n} e énwg oto epdnua (B), tdte
Yo onoeodfnote otadepéc ¢;, ¢ = 0,1,...,n, ye Yo |ai| > 0, n tuyado petohnth X = ¢p +
o, X axohoudel Ty xotavouR N, 0?) 6mou = co + Y i Gl xou 02 = " cio?

i=1"%"1%"
(8) Hota efvor 1) xotavouh Tou derypotixol péoov X = (X1 + Xo + ... + X,,)/n 670y o1 tuyaieg
vetaPhntéc X;, i = 1,2,...,n ebvor aveldptntec xou todvopec xovovixée N (u, o?), xou Tota efvor
1) xoTovour Tou TuToToMPéVoU detypatixol uéoou Z, = /n(X — u)/o;

YITKAIZH TYXAION METABAHTOQN

15. 'Eow X tuyoia petofinth (ue twéc oto R). T'o n € N opilovye v tuyaio yetaBinti
Xy = 1xsp, ONA0OY
1 av X(w) >mn,

Xnlu) = 0 av X(w) <n.
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(o) Nat Sewydet ot X, = 0 xatd mdavdTnro.

(B) No dewydei ot X,, — 0 e mdavotnta éva.

16.(H obyxhon xatd mbavétnto eivan aodevéotepn and v obyxhion pe mdavdtrra 1. ‘Eva
Poowd avtimopddery o)

‘Eotw (Yy,)n>2 oxoloudio Tuyaimy HETOPANT®WY oToV B0 ywpo miavotntag wote 1 Y, va el-
vou BLaxptt| opotdpopen oto {271 + 1,271 4 2. 2"} (unopolue PAMoTo Vol TiC €Y OUPE Xal
aveZdptiec). T i € N, Jewpolye v Tuyaio yeTtaBhnTi

Lavie{Ys,VYs, ...},
Oavie N\ {YsY;, ...}

Xi =

No detyvet ot
(o) X, = 0 xatd mdovétna.

(B) P(lim,e X, = 0) = 0, xau ydhiota P(lim,_,o0 X, undpyet) = 0. Anhadr o clvoho v
w € 2 yo 1o omofa 1 axohouvdia Twv aptdu®y (X, (w))y>2 dev ouyxhiver éyel mdavotnta 1. Edd
x&de w avtiototyel o uia mpaypatomoinot Twy Y, Vs, .. ..

17. "Eoto (X,)n>1 axoloudior aveEdotnTtomv xon lodVouwy Tuyaiwy YETOPANTOY xodeuio Ye tny
OUOLOUOLYPT] XATAVOUT] GTO (0,1). I xdde n > 1 Yewpolye Tic Tuyaieg ueToBAnTEG

my, = min{ Xy, Xo, ..., X},

Mn = min{Xl,XQ, e ,Xn}

No detydet 6t m,, — 0 xon M,, — 1 xotd mbavornra xodog n — oo.

18. 'Eotw (X;)i>1 oxohoudio aveZdptnwy xot 166voumy tuyoiwy PetofAntody (aTov Bto yhpo
mdavétnroc), xadepio e xatovour N(2,1). Oétoupe S, = X1+ Xo+ -+ X, vy xdde n > 1.
No uroloyioTodv To GpLa

a) lim,, 0 P(S, > 2.1n),

19. Eotw (U;)i>1 oxohoudio aveZdpmtwy xou 1o6vouwy tuyainy YetoBhntedy (otov Bio yohpo
mdavétnroc), xadeula ye xatavour, U(0, 1), Snhadr opotduopprn ato (0,1). No devydel 6

() limy, o0 (U1 Uy - - - U, )Y = €71 pe mdavétnta 1.
(B) limy 00 U1 Us - - - Uy, = 0 ye mavotnta 1.

I Ut tUs Fla ue moavéotnTa 1 av a > —1,
(1) lim, e U0 ,
00 ue moavétnTa 1 av a < —1.
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20. Eotww (X;)i>1 axolovdia aveZdotntwy xou odvopwy tuyaiwy uetaBintdv (otov B yweo
mdovotnTag), ve 1= E(X;) € R xou 0% = V(X;) < 0o. Na derydet 61t

1 n
nh—{go - kZ; (X — p)? = 0% ye mdavéTTa 1.

‘Eva yefiowo 6pto. Av (¢,),>1 ebvar pia oxorovdia pryadixay aptdudy ue lim,, o ne, =a € C
(xou dpa ¢, — 0), toTE
lim (1+¢,)" =e"
n—oo

21. (o) 'Botw X tuyaia yetofShnty ye xotavour exdetixr ue napduetpo a > 0. No umoloytotel
7 yopoxTneloTxy) ouvdptnomn tng X.
(B) Eotww Y tuyola uetoBhnTty| ye xotavops| yewpetpxh pe mopdueteo p € (0,1]. Aniadh P(Y =
k)=p(1—p)F ' ywk=12.... Naurnohoyotel n yopaxtnpotixf cuvdptnon tre Y.
() Eotw a > 0, xa (X,,)n>1 oxohovdio tuyoiov yetaBintedv wote 1 X, va axohoudel tnv
YEWUETPIXT) XaTovou)| UE TopdueTpo p, = a/n. No detydel 6t 1 axohoudio (X, /n),>1 ouyxhivel
xotd xatavour oty tuyaia uetoBAnth X Tou epwthuaTtoc (o), YENoLOTOIOVTIS

(i) Tov opioud g oUYXAONG XATA XAUTAVOUT,

(i) yopaxTnELoTIXéS CUVOETAHCELL.
22. (o) Eotww X tuyaio petaBints ue xotavour|, Poisson pe mopduetpo A > 0. No uroloyiotel 1)
YApaxTNELoTIXNY cuvdptnoT e X.
(B) Eotw Y tuyaia yetainth ye xatavour| Suwvuuxt| ue napauétpouc n € N\ {0}, p € [0,1]. Na
UTOAOYIGTEL 1) yapaxTnEloTinY| cuvdpTnon tne Y.
(v) Eotw (X,)n>1 axohoudia tuyaiov yetafintdv wote 1 X, vo axohovdel v Suwvuuxy| xo-
Tovour) e mopapétous 1, p, € (0,1). Av lim, o np, = A, va Setydel o1t n oxohoudior (X;,)n>1
ouYXAiver xotd xatavour oty tuyaia UeToBAnTH X Tou epwthuatog (o).

urohoyiotel To dpto

lim P

n—o0

23. Eotww (X,)n>1 axohovdia aveZdotntov todvouwy tuyoiny yetofintody ye Var(X;) = 1. Na
(‘X1+X2+---+Xn—(Xn+1+---+X2n)

- <1).

24. 'Eoto (X,)n>1 axohoudio tuyolwy UeTABANTOV ToU GUYXAVEL XATE xatavour| oe uio Tuyoka

wetaBanth X. Do xodéva and ta axdhouda (ebyn xatavouric yioo v X xau cuvéhou A C R,
ouvendyeton 1 oOyahon xatd xatovour X, = X v

lim P(X, € A) = P(X € A)?
n—oo
Karavour tng X YOvoho A
i) Poisson(2), 2,32.1) U {100}
ii) Poisson(2),

—~

(

( Q

(ili) Tewpetpwer(1/3), (—1.5,2.8)

(iv) N(0,1) (—2,m)

v) U01) (0,1/3)\ @
(vi) Bernouli(2/5) oto {0,1} (0,1/2) U (2,4)



ATIIAEY ASKHEEIL £¥TO KENTPIKO OPIAKO OEQPHMA

25. To athgorta mou @Tdvouy e €vay server €youv To xadéva Tuyalo ypdvo eCunneétnong tou
axohoudel Ty exdetnd xatavopn ue mopduetpo 0 = 1/2 (Snhadf nuxvétnta (1/2)e™%/21 50, 0
x og hentd). O server unopel vo amaoyoheiton ue u6vo éva aitnuo oe xdde dedouévn otryus. Lo
elvor mpooeyytoTd 1 miavotnTo vo eCunneethoet ta mp@ta 100 outhuaTa wiog SedouEvne UEpUC
0 GUVOAXO YE6vo 1o ToAU 220 Aentd; Alvovtar $(1)=0.8413, ®(1.5)=0.9332, ®(2)=0.9773.

26. Ocewpolye pio axohoudia pldewv evog auepdinmtou Capot. La j Yetind axépaio Vétouue
X; =1 av 1o anotéheoya tng j doxurc ebvon 5 1 6 xan X; = 0 SropopeTtind.

(o) Na unohoyioet n péon tur xou 1 Swwomopd e X;.

(ﬁ) ‘Eotw o apripoc tov anotekeopdtwy 5 1 6 otic mpwteg 1800 piherc. No umohoyioel xatd
npocéyylon 1 mdavétnto P(580 < T' < 640). [Abvovtar ®(1) = 0.8413, ¢(1.5) = 0.9332,
d(2) =0.9773.]

27. 'Botw X1, Xy, ..., Xgy aveldptntec xou 1oovouec tuyaleg uetofAntés xadeuio ue droxplts
opotéuopen xatavour oto {1,2,3,4}. Na Beedel npooeyyiotxd n mdavdtrta to ddpotoud toug
va Beloxeton oo didotnue [190, 220]. [Aivovtar (1) = 0.8413, ®(1.5) = 0.9332, ®(2) = 0.9773.]

28. Trohoyiote xatd mpocéyyion tny mbavotnta 6nws o 100 aveldptntes pldeic evog vouioua-
T0¢ eupaviotoly to okl 40 emtuyiec. [Abvovtar $(1) = 0.841, &(1.5) = 0.933, ¢(2) = 0.977.]

29. O aptiudg tunoypagway hadoy uiag oehidoag ulag cuyxexpuévng egnuepldag axohouvlel
Vv xatavour; Poisson ye péon tph A = 0.7. Av 1 egruepida éyel 64 ochideg, mota eivon xotd
Tpocéyylon 1 TdovoTnTe OTWS T0 TOAD 36 ceAidec dev éxouv xadbrou h&In? [Atvovtor e 7 ~

1/2, ®(1) = 0.8413, ®(2) = 0.9773, ®(3) = 0.9987.]

30. To codiua uétpnong evéc opydvou axoloudel ogotdpopen xatavour 6o didotnua [—0.05, 0.05).
How ebvon xatd npoceyyion 1 mdavotnta 10 o@diua yetenong yio o ddpooua 300 petprioewy
va efvon xat” améhuty T wxpotepo tou 0.25; [Alvovtor ¢(0.5) = 0.6915, $(0.8) = 0.7881,
®(1) = 0.8413.]

31. Aub ouddeg gortntedyv A xon B ue 200 péhn 1 xadeuio mpdxerton vo ypddouv pia e€étaon.
Or edooeig Toug ebvor aveldptnteg YETAZ) TOUG, %ot EEPOUPE OTL QUTEC TV QYOLTNTWY TNS OUADUC
A axohoutolv xowr xotovour| ye peorn tuf 9 xa Swomopd 1/6, evéd Y tny ouddo B 1 péon
Tipn etvon 8.5 xan 1 Sraomopd etvou 1/3. 'Eow My, Mp ot yéool 6pot twv dUo oyddwv. Na
Beedel n mbavétnTa va €youpe My — Mp € [0.5,0.65]. Atvovtan ®(1) = 0.8413, ®(2) = 0.9773,
d(3) = 0.9987.

[Hpoooxf], H e&éraomn dev €yel oupfel axdpa. Ot embooelc Twy portnTey xadde xou ta My, Mp
etvan Tuyaleg petafAntéc. Metd tnyv e€étaom, Ya ndpouv cuyxexpévee TWée, xan dev Do uTdpyEL
xopio offeBarotnta/uyondtnta. To o ndve epdtnua Yoo to My — Mp 10 xdvoupe mpwv yivel 7
eétoon.]



Arnaviroeilg

1. () 0 <eXT < e,

(v) Hpoxdnter and ta (o), (B) yroti n Cauchy éyer E(X ') = E(X ™) = oo. Eivou enione edxoho
vo To Bel xavelc xou ameudeioc.

2. (0) e > e1x., Apa Mx(t) > E(e"lys) = €F(lxsq) = €“P(X > a) = oo v
t — oo agol a > 0, P(X >a) > 0.

(v) {X >0} = U221 {X > 1/n}, xa agol 1 axohoudio twv evdeyouévwy ({X > 1/n}),>1 evou

abEouca, €YOUUE
P(X >0)= lim P(X > 1/n).
n—oo

Apa umdpyet n > 1 e P(X > 1/n) > 0. "Encita egopuéloupe 10 epdtnua ().

3. (o) Etvar nenepacuévn uévo vt < 0. o

o0

1
Mx (t) = /emp dx,
1

xou 6tav t > 0, 1 cuvdpTNoT ToU OROXATPWOVOUUE ovoTOLEl lim, o r72e® = oo. ‘Apa T0

YEVIXEUPEVO 0hoxApwpo tooton we oo. Tt < 0 éyouue Mx(t) < Mx(0) =1 < oo.
(B) Bewpolye v X pe muxvéTnta

felay = {27 2
0 OLUPOPETIXS

Avéloya emyetphpoto Onwe oo (o) anodewviouy to {nroluevo.

4.
P(X >t) = P(e™ > &™) < e E(ePX) = e My (5).

Xpnowonoooue v aviedtnta Markov. Téhog, étovue C' = Mx(5) < oo, n omola eivor pia
UeTiny| xou TETERACUEVT, oTalERd.
5. (a) pénet a > 0 wote [, f(x) de < co. H amoiton [, f(x) dz =1 8iver ¢ = a.
B) {teR: Mx(t) < oo} = (—00,0].
(v) Tenepaouéveg eivan Ghec ot poréc pe E(X") ye r € N xaw r < a.
6. (a) w7 = 0 7 1, n aviedtnta etvor mpogoavic. [ r € (0, 1), epapudlovye Ty avicdnta
Holder ywop=1/r,q=1/(1 —r).

Mx(rz 4 (1 —r)y) = E(e"Xe=X) < B(e*X) B(e¥X)" = My (z)" Mx (y)*".

7. Twt e R\ {0},

1 0 1
Mx(t) = E(e') = / |z|e™ dx = —/xem dx + /xem de = ...
-1 -1 0

2— (et +e ) +t(ef —e )
t2 ’
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EV) Mx(O) =1.
8. Pormoyevvitpieg eivan ot (b), (c), (e). ' v (d) yenorpwonowiye v Aoxrnon 6 mo mdve.

9. H ponoyewwhtpir e X wotton ue Mx(t) = e7° 172, nenepaoyévn o 6ho 1o R (Buaitepa ot

o teptoy? Tou 0). "Aoa 6hec oL poméc 1. efvon memepacuévec o
M el e P oy paou

— [,
Mx(t) = Z ﬁt
r=0 ’
Ané v dhhn, avahbovtag Ty e /2 e dLUVAUOOELRS Ue xEVTEo To 0, €youue
N A NN = (2n)lo™ 1
My =S"= (Z5) =S 2 _pn N9 1 pom
0=X5(7) XL e o
Apa
, 0 av r € N repittog,
oy = n
(2:3;‘;2 =1x3x--x(2n—1)x0o* avr=2nyeneN.

10. EyoupeE(e') = E(E(e"* | R)) = E(m(R)) pe
m(r) = E(e™|R=7r)=(re' +1—r)"

v xée € [0, 1]. Apa

1
1 ettt 1 1
1—r)"dr=...= = 14+e +e?+...+e™).
/7"€+ r)"dr = nrl 1 n+1(+e+e—|— —l—e)
0

ANNG ) tedeutaio Exgpaot elvan 1) pomoyevvhTpla TN Tuyalag peTaBAnThAc Y pe PlY =k) =
1/(n+1) yiwk=0,1,2,...,n. An6 10 Jedpnua LovadIXOTNTAUS YL QOTOYEVVATRLES, ENETAL OTL 1)
X €yet v Do xotavour| ue v Y.

11. Avortioovtog TnY g o€ SBuvaUooelpd ue x€vtpo To 0, Beloxouue 6Tl 0L GUYTEAEGTES TWV HPWY
3n ue n > 1 elvon opvnuxol, doa dev ebvar duvatéy va ebvon mdavoyevviiteta.

[ vaetvan 1) f mbavoyevvrtpla, avayxoio ouvirixn etvan 1 f(1) = 1, an’” 6nou Pploxovye a = 1.
Do outh Ty T Tou @ xon Yot xovtd oto 0 (pdhiota ¢2/7 < 1 ebvan apxetd), Unokoyiloups

t5n

5t2—|— 1 Z = Z 7n+1 5n+z 7n+1 5n—i—27

1 omola ebvan par SUVOUOGELRS UE U aEYNTIX0US GUVTEAEGTES (ot omotor adpoilovy 6o 1 Aoy ™¢

ft) =

1 1

—(5t* +1

7( + )1

f(1)=1). Apa yioa = 1, 7 f elvon mdovoyevvhtpto.

(a) H xatavour Te X mpoodopileta and TNy cuvdptnon maveTnTds g we eENG.
/7 av k=5npeneN,

P(X =Fk)=5/7" avk=5n+2peneN,

0 OLUPOPETIXA.
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(B) Katd ta yvwotd, E(X) = Py(1—) = 5/2 xau E(X(X — 1)) = Py(1—) = 55/6. Apa
V(X)=FE(X(X —-1))+ E(X) — (E(X))? =65/12.

12. (o) T xdde u € R éyoupe
k

DA e Q) u—
Px(u):E(uX):Zuke /\F = ’\Z X = MuD),
k=0 ’ k=0 '

H mdavoyevvhtpla ebvon nenepacuévn yia xdde u € R. Enouévag, napaywyilovtag we mpog u 6po
TEOS OPO TNV BLUVAUOCELRE BUO Qopes, Talpvouue Yo xdie u € R,

Pi(u) = BE(XuX71) = A e

PY(u) = B(X(X — 1)u™* %) = XD,
D u =1, or 8Yo autéc oyéoeic divouy E(X) = X\, E(X(X — 1)) = A% Apa E(X?) = A\ + X\ xou
V(X) = E(X?) — (E(X))* = \.

Yy oho: Xpnotuonololye and tov Arcipootind IT ot av o duvopooelpd €yet axtivo oUyong
R > 0 tote 1 nopdywyoc e oto (—R, R) npoxintel Ye mopaydyton 6po 1eog 6po.
(f) H mbavoyevvritpia tou adpoiopatoc oe xdde u € R woolton pe
Pryses, () = BQX50) = B .. B(un) = 0D e
_ GA(U_I).

H teheutaia ebvan 1 mdavoyevvhteto tne Poisson(A). Zépouye (ndt and Anepootind II) bt oy 800
Tuyadeg petaBintéc X, Y maipvouy Twég oto N xan o mavoyevvitpleg toug, Px, Py, cuugunvoly
oe W mepoy ) Tou 0 (dnhadh Px(u) = Py (u) Yy u € (—¢,¢€) i xdmowo € > 0), t61€ €youv TV

(ot xaTavour. Apa
X1+ Xo+ -+ X, ~ Poisson(\)

e A=37000 A

13. (o) I t € R éyoupe

Mx(t) = F)(\a) /emx“_le_’\x dr = F)(\a) /x“_le_””(’\_t) dx.
0

[poxinter amo vy teheutaior éxppaon ot M(t) = 0o axpiBde yiort > A Evod yia t < A éyoupe

AT 1 s —z(A—t) A” r ye 1
M (1) = a—1_—z(\ t)d y=r/ / y d
x () r(@/x ‘ ! M) -1 x—t
0 0

M (1 _ E)‘“
(A —t)e A ‘
Enewdr) np Mx ebvan nenepacuévr oe neploy ) Tou 0, uRopolue var €0UlE o€ exelvr) TNV TEployY)
E(Xe™) = My (t) = a1 (1 — A1)~
E(X?e™) = My (t) = a(a+ DA (1 —tA™1) "2,
O¢érovtac t = 0 nadpvoupe E(X) = aX ™ E(X?) = a(a+ 1)A 72 Apa V(X) = aX ™2
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(B) H ponoyevvtpia tou adpoloyatog oe xdde t € R wwobtan pe
My, (t) = B(eF500) = B(e™1) - B(e'™)

Moyw aveZoptnoloc. And to (o) éyoupe 6TL auTH 1 TOCOTNTO Vol TEMEQUCUEVY, axpLBmS HToY
t < A Koy autd to t €youpe

= (=) () " () (8)

Eniong, n xatavour I'(a, ) éyel axpiBde Ty (Sl pomoyevhTpla, ot auTh 1) TAUTOTHTO TWV po-
TOYEVYNTELOY toyvet ot wa teptoyh tou 0. Eneton and yvwotr npétoor (Ilpdtaon 7.1.2, Touoc
2 tou PiBAiou tou x. Kobtpa) 6t n Xy + - - - + X, axohoudel v xatavour I'(a, A).

(v) Kdde pio omd ic tuyode yetaBantée X;/n,i = 1,...,n axohoulei Ty exdetixr xotovour ye
napdpetpo nd (vt vz > 0 éyoupe P(X1/n > x) = P(X; > nx) = e "), 1 onota ebvan 1
['(1,n0). Hpoxirtet amd to (B) 61t n X axohoudel v xotavopr I'(n, nd).

14. (o) A6 try ewpla, Zéoouue 61t Mx(t) = 7" /2 neneoaopévr yia xdde t € R. Ereita,
vio k € N éyouue B(XF) = MP(0). Apa

0_22
0) = eM* B2y 4 o2t )’tt):/“‘

My ( (
M3 (0) = et (0% 4 (n+ 01
MY(0) = 2 (30

’t 0_02—’_M2

)
2+ o)+ (u+ azt)g)}tzo = 1’ + 3uo?
(B) Anédeiln 6nwe oty Ipbacy 7.3.4 tou Bihiou (oeh. 290).

(v) H Hpbtaom 7.3.4 tou BiBhiou divet 6ten Y == Y7 | ¢, X; acohoudel TT]V NOL, iy yoiy o).

=111

Kot t6te mpogavdre 1 co + Y axohoudel tny N(co + Y iy Ciftis 2 iy Ci07) (am6BeIEn pe teyviXéC

i=1"1"1
a6 Havotnreg I 4 Porcostf]TpLsg).
(8) Eneton omé 10 (v) 610 X ~ N(p,02/n), xon and tov 10670 T0U YETOTYNULATILETOL 1) XoUTAVOPN
e Y o~ N(p, 0?) xdte and petagopéc xon tohhamhactoopols, énetat 6t Z, ~ N (0, 1).

15. (o) ©éhoupe yia xdie € > 0 va deiouue 61t P(|X,| > ¢) = 0. Tw e > 1 n nponyoluevn
axorovdia etvon undevixy), ondte apxel va ndpouvye € € (0,1). Tote

P(|X,| > ¢) = P(X, = 1) = P(X >n).

7 axohovdia Twv ouvéhwv (A,)p>1 ve A, = {X > n} eivu @divovoo pe toud to 0. Apa
lim,, o P(A,) = P(0) = 0.

(B) Hoipvouye éva w € Q. Téte 0 X (w) elvon évag ouyxexplpévoc aptdude (t.y. to 34.6), xa yio
n > X(w) éyove Xp(w) = 1x(wysn = 0. Apa P({w € Q : lim, o0 X, (w) = 0}) = P(Q2) = L.

16. (a) Eow ¢ € (0,1) (av € > 1, to cuunépaopa toyler tetpiupéva). T n > 2, undpyet
LOVOOLXOS PUGIXOS Ty BOTE 2=l <y < 2™, Téte

1 2
<——>0

P(|X,| >e)=P(X,=1)=P(,, =n) = fz S

n

Yo n — oo. H tpltn wodmnto toylet yroti Y, ebvon Sprtd| opotduopgn oto {27711, 2™},

7 4 r 7 4 4 4 4
TO OTOLO EYEL 2 n/2 OTolyEld. H OCVLOOTY]TO( ETETAL ATO TOV OPIGUO TOV Ty,
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(B) N xdde w, dnhady| xdde mpoypotonoinon v Y, Ys, ..., undpyouv dreipol Seixtec n wote
X (w) = 1 xon méht dmelpot deixtec m wote X, (w) = 1 (mo ouyxexpipéva, yetald dvo dwdo-
YWY SUVAUE®Y Tou 2 undpyel axpBoe évac n pe X, (w) = 1). Apa P(lim, , X, =0<1 =
lim,, o X,) = 1, xo emopévee P(lim, o X, undpyer ) = 0.

17. T e > 0, yenowonowwvtag v aveloptnoia twv X, Xo, ..., Beloxoupe
P(lmy| >¢)=P(mp, >e)=P(X;>¢,..., X, >e)=(1—-¢)" =0,
xaL OO
P(|M, —1]>¢e)=PM,<1—-¢)=PX;<1l—¢,.... X, <1l—¢)=(1—¢)" = 0.
18. T v axohoudia (S,)n>1 éxoupe 6t S,/n — 2 xotd miavotnta (acdevic vouos twv

UEYAAY aptdumdv) xou
S, — 2n

vn

= Z~ N(0,1)

(xevtpxd optoxd Yedpnua).
(o) H oOyxhon S, /n — 2 xatd mdavotnta divet

P(S,>21n)="P <& > 2.1) <P (

n

&—2'>0.1>—>0
n

xadhe n — 00.

(B) Eyoupe

S, — 2n
NZD

xdg 1 — 00 AOYw TOU %(EVTEOD 0ptax0l YEwphuATOS.

P(Sn>2n—|—\/ﬁ):P< >1)—>P(Z>1):1—<I>(1)

(Y) Zépoupe 6L S, ~ 2n, dpa To evdeydpevo S, > 104/n etvor nohd mdavd. Tumxd npoyweolue

s e€nc.
S, 10 S, 10
P(Sn>10\/ﬁ) P(n>\/ﬁ) 1 P(n_\/ﬁ>
[Na n > 100,
S 10 Sh
o)< Zn 1
P(n_\/ﬁ)_P<” 2‘> )%O

‘Apa lim,,_, P(S, > 10y/n) = 1.

(3)
pis,zom - p (% 25) < p |

n

xadode n— 0o, ‘Apa lim,, o P(S, < 3n) = 1.

(e) T n > 100 éyoupe

10
P(Snglolo):P(&§£> gP(

n n

xadde n — oo, Apa lim, o P(S, > 101°) = 1.
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19. (a) (UIUQ...Un)l/n _ e%(logUl—&-...—o—logUn) ETCELBf] E(log U1) — f01 logzdr = ... = —1, o
oY UGS VOUOS TwV UEYIAWY aptdudy yia Ty axohoudia (log U;)i>1 divel ot

. logUy +---+logU,
lim

n—o0 n

= —1 ye movétnta 1.

To cuunépaoua €meTo.

(B) Eneton amd to (o). Emdéyoupe 0 wote e™! < 0 < 1. Me mdavétnra 1, undpyet ng € N @ote

1/n

yoen > ng va toyvel (U Uy -+ - Uy,) Y™ < 0. Apa yioen > nyg

0<UUy-- U, <" —0

xadog n — oo emewr 0 < 0 < 1.

(v) H axohoudia (Uf);>1 anoteheiton and aveldptnTtes xou l0OVOUES Tuyaies uetafhntés, xadepio
pe peon Ty

1

1
EU}) = /x“dac — { T+a
, o0 av a < —1.

av a > —1,

/7

To cuunépacua ERETAL ATO TOV LOYUPEG VOUO TV UEYIAWY aptiuwmy.

20. O dpor e axoroudioe ((X; — p)?)i>1 efvon aveldptnrec wbvopee tuyolec petafhntée,
xadepia e péon Tuh E((X7 — p)?) = V(X1) = 0. O oyupdc vouoc 1wy peydhov aprducy divet
TO GUUTEQGHOL.

21. (o) Nt € R éyouye

Y= E Xy / itx —az . — / 7(a7it)xd _ a _ o (a=it)z)|T=° _ a ]
ox (1) (") =a [ e r=a e x a—it[ e i —
0 0
Xenowonotfoape 10 6Tt lim, oo e~ @77 = lim, , e™%%e™ = 0 agol a > 0 xo [ = 1
PeayHEVY CUVAETNOY TOU .
(B) T t € R éyoupe
(o] o0 it
_ itX\ ith(q _  Nk—1,_ __ it it(q1 i pe
ox(t) = E(e"X) => ™ (1 —p)F'p=pe Y (¢"(1—p)) 1o

b
Il

1 §=0
Adpoloaye o yewpetpxh Tp6odo tne omofac 0 hoyoc éyer pétpo [(1 —ple’| =1 —p < 1 agot
p > 0.

(v) (i) Ta oruela GuvEyElag Tng cuvdptnong xatavourc Fy g X ebvar 6o to R. 'Eotw x > 0.
Téte

Fx,m(x) =P (% < a:) = P(X, < [nz]) =1— P(X, > [nx])

:1—(1—pn)[m]:1—<(1—3>) .

n
Enedd) [nx]/n — 2 xan (1 —an™')" — e, éreton 61 limy, oo Fix, jn(2) = 1 — 7% = Fx/(x).
Hpogaveg To Bo woylel xou yro z < 0.
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(i) T t € R éyoupe

pneit/n eit/n 1
() = t = — = , — — = t
xdg n — 00 APou
o l—etm it — et it
im —=1lm - —m— = ——.
n—o0 a/n n—oo zt/n a

‘Apa 1 obyxhion X, /n = X (Snhadr oOyxhion xatd xotovouy|) Eneton and yvenoTtod Vemprnud.
22. (o) N t € R éyouye

o)

¢X (t ti i eztk 7)\ f)\ Z k' _ e’tfl).
k=0

(B) I'o t € R éyoupe

n

ox(t) = Be) = 3 e ()=t = 3 () e 1= o e 1=
(v) T t € R éyoupe
6x,(t) = (pue” + 1= pa)" = (L +pa(e’ = 1))" = XD = 6x(1)
ol lim,,_e pp(e” — 1)n = A(e” — 1). "Apa v olyxhion X, = X éneton and yvootd dedpryo.

23. 'Eotw axohoudio (Y, ),>1 and aveldptniec tuyaicc petafintéc 6tov (B0 ydpo miavotntoc
ve uic {X, : n > 1} dote o {Y), 1 n > 1} va ebvon enione avedptnrec and tc {X,, : n > 1}. Téte
eneldn to ddvuopa (X, -+, Xon) €yet Ty S xatavops pe o (Xq, Xo, ..., X, Y1, Y, ..., Y,),

o

X1+Xo+- 4+ X, —(V1+---+Y,) <1)-p Wi+ Wy+---+W, <1).
N N

6mov Véoape W; = X; — Y, vy xdle i > 1. And tnyv unddean, ou {W; : ¢ > 1} eivon aveldp-

€Y OUNE OTL

P(‘X1+X2+---+Xn—(Xn+1+-~~+X2n)

Jn

=P

TTeg xou wévopes, xadepla ye péorn twh E(Wi) = 0 xou dwomopd V(W) = V(X)) + V(Y1) —
2Cov(X1,Y)) =1+4+1—0=2. Apa, epopuélovtos 10 xevtpxd optaxd Vedpnua, Beloxouye
Wi+ Wy + - ) . (W1+W2+---+Wn 1)
<1])=1 P < —
(' v == V2 S Ve
= P(|Z] < 1/V2) = ®(1/v2) — 2(1/V2)
= 20(1/V2) — 1.

lim P

n—o0

24. H olyxhon X,, = X ouvvendyeton tny P(X, € A) = P(X € A) yw 6ha T A C R Borel
ue P(X € 0A) = 0. Eivar duvatdy BéBona 1 oyéon P(X, € A) = P(X € A) vo woydel yio éva
olvohro Borel A cuuntopatixd, owe egoutioc e @bong g axohoudiog (X, )p>1. Ildviwe dev
wog Ty eyyvdtan n X, = X.

(i) Oy Tt 0A = {2,32.1,100}, oto onoio 1 xatavour, tne X divel Yetier) mdavotnta apol
mepLEyet Toug Vetixole axépououc 2, 100.
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(ii) Oyt Tt 0A = A\ A°=R\ 0 =R, xo P(X € R) =1 > 0.
(iii) Nou. Twati 0A = {—1.5,2.8} xa P(X € {—1.5,2.8}) = 0, agol wa yewuetptx| Tuyaio
weToBANTY Todpver uovo axépaieg eTinéq THuéC.
(iv) Now. Tt 0A = {2, 7} xonw P(X € 0A) = 0 oot 1 X eivon cuveyhc Tuyaio petaBAnts xou
T0 0A elvon TenepacUévo.
(v) Oyt Twatt A = A\ A° = (0,1/3)\ 0 = (0,1/3), xou P(X € (0,1/3)) =1/3 > 0.
(vi) Oyt Tl 0A = {0,1/2,2,4}, xau P(X €{0,1/2,2,4}) = P(X =0) =3/5> 0.
25. T i > 1, éotw X; 0 ypbévog eCunneétnong Tou ¢ aTARATOS. ATo T WOTNTES TNG eExVeTinhC
xatavoufic éyoupe E(X;) =1/0 =2, V(X;) =1/6> = 4. 'BEow S, = X1+ Xo + -+ + X, v
xdde n > 1. To xevipind oploxd Vemprnua Aéet 6TL 1)

S, — 2n

Vian

TEOCEYYLOTIXE axohoudel Ty xatavour N (0, 1).

Zndpe Ty mdaveTnTa
Si00 — 200
20

4 4 7z z 4 4 7 4
ETLQ TO TAVW LOOTNTEC, T Z glvol Jior TUy LA HSTO(B)\T]TT] Tou axohoudel TNV TUTUXT] XAVOVIXT)

P (Sy00 < 220) = P ( < 1) ~ P(Z<1)=o(1)~ 0.8413.

xatovour; N (0, 1), xat ypnotoToticaue 1o XEVIpXd optaxd VeWprnud.
26. (a) Eyouue P(X; =1) =1/3, P(X; = 0) = 2/3. Anhodn, xdde X; éyet xatavour Bernoulli
ue p=1/3. Apa E(X;) =1/3,V(X;) =p(1 —p) =2/9.

(B) ©étouge S, == X1+ -+ X, yiaxdde n > 1. O {X; : i > 1} eivon aveZdptntes xou lodvoyec.
Enfone Z = Sigeo, xou

~®(2) - o(-1)

S — 1800 (1/3
P(580 < 51800 < 640) = P <_]_ < 1800 ( / ) < 2)

1800 (2/9)
= ®(2) + (1) — 1 ~ 0.8186

27. Eoww (X;)i>1 wo oxohoudion aveZdptnwy LooVoumyY TUYUeY UETUBANTOY UE XATAVOUT O-
wotduopen oto {1,2,3,4}, xou S, == X7 + -+ + X, yo xdde n > 1. Ot 800 mpwieg ponée g
X ebvan

1 5
E(Xl):1(1+2+3+4):§,
15

1
BE(X?) = 1(12 +22 432 +4%) = R

Apa 1 Xy éyer péom twh 5/2 xou merepoopévn doropd o? = E(X7) — (E(X4))? = 5/4. To
AEVTPIXS 0pLoxd Vempruo AEEL OTL Yol 1 UEYAAO, 1) Tuyoda UeTUBANTY
Sy — bn/2
Vo4
axorovlel TpoceytoTxd TNV TUTXH Xavovixt| xotavour), N (0, 1).
T n = 80, éyoupe 5n/2 = 200 xau /(5/4) n = 10, onéte
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580

— 200
P(190 < Sgo < 220) = P (—1 < TR 2) ~ B(2) — B(—1) = ®(2) + (1) — 1 ~ 0.8186

H npocéyyion otny deltepn 1o6TNTa TEOXUTTEL ATO TO XEVIPXO 0plaxd Yewpnua.

28. O¢touue

1 av i pldn ebvon ypdupata,

0 OwpopeTixd.

Xi =

Téte X; ~ Bernoulli(1/2), dpo u == E(X;) = 1/2,0% := V(X3) = 1/4. Ov (X;)i>1 ebou
aveZdptnree o tobvopec. Oétouue S, = X; + - + X,,. T n peyddo, n (S, —n/2)/y/n/4
axorovlel npooeyylotid tny xatavour N(0,1) (and 1o xevipxd optoxd Yedpnua). ‘Apa

P(S00 < 40) = P(Sy00 — 50 < —10) = P (M < _2> ~B(—2) =1—d(2)

100/4 ~

29. Aouvlelouye 6w xat oTNY TEONYOLUEYY) doxnor. ‘Eotw Y; o aptdudc hadoy otny oehida 1,
3ol

X 1 av 1 oehida @ dev €yetl xadohou Adim
Y 0 dapopeTind

=Zépoupe 6Tt Y; ~ Poisson(0.7). H X; oxoloudel tny xatavour Bernoulli(p) ye p = P(Y; =0) =

e 070.7)° /0l = e %"~ 1/2. E(X1) =p~1/2,V(X1) =p(l —p) = 1/4. Apa

Ses — 32

P(Se1 < 36) ~ P(Sps —32<4) =P
(64 < 36) = P(S6s — 32 < 4) ( a0

< 1) ~ ®(1).

H npdytn wwdtnra eivon tpocéyyion yiatl yenowonotioayue Ti¢ tpoceyytoTxés Tiwés yio o £(Xq), V(X7).
H teheutaio to6TtnTa meoxinTer and To xevipind optaxd Yewmpnua.

30. Suvontixf hon. 'Eotw X; 10 anotéheopa g @ pétpnone. E(X;) =0,V(X;) = (0.1)?/12 =
0.01/12.

5300 —300x 0 0.25

<
/300 x 0.01/12 — /300 x 0.01/12

= 0(0.5) — ®(—0.5) = 20(0.5) — 1

P(|Ss500] <0.25) = P (

) ~ P(|Z| < 0.5)

6mou Z ~ N(0,1), ot ypnotHoTOCoUE TO XEVTPIXG 0ptaxd VEWEnuL.

31. Eoto {X;:1 <i <200} xou {Y; : 1 <4 <200} ot emBOOEK TWVY QOITNTOY TwY 0pddwy A
xot B avtiotorya. Oérouye W, = X; —Y; yaw xdde i € {1,2,...,200}. Tére

200 200 200

1 1 1
My—Mp=-D Xi— oY Yi= =) Wi
T 200 & 300 2= ¥ = 300 -

i= =1
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Ou{W; : 1 <1 <200} givou ave€dptnteg petall Toug, xar €youv GAeC TNV Bl xatavour, uE Yéon
wph p=EW;) = E(X;) — E(Y1) =9 — 8.5 = 0.5, xau dtoomopd

VW) = V(X — Y1) = V(X)) + V(Y1) = 2Cov(X1, Y1) = V(X)) + V(Y1) = %

W

1
at
Aoyw aveloptnotag Tov X, Y.

Omnote

P(M4 — Mg € [0.5,0.65]) = <QéOZW € 0.5 065]) (2(1)OZW —0.5 € [0, 3/20]>

200 200
200 17— 900 x 0.5
— P (S Wi—200x05€0,30] | = P izt “ 22 20,3
- 200 x 1,2

~ P(Z € [0,3]) = 3(3) — B(0) = B(3) — 1/2 = 0.4987,

6mou Z ~ N(0,1).



